

眾聲
喧嘩

學生說 | 教師說 | 家長說

雖然性平教育行之有年，但是因為教育者始終把它當成一堂課、一門科目在上，好像那些事只存在課本中，而非真實的生命。因為缺乏落實性別平等教育，我們沒有機會可以好好地認識自己及身邊和自己不同的人，因而在察覺自己是同志時顯得手足無措，或是在發現朋友是同志時不知道該怎麼面對。當我們的社會依然將同性戀視為不正常，我們學生便沒辦法好好地去認知這樣的人，而對同志族群有著許多誤解和恐懼，使得同志學生難以對其他人敞開、接受自己的存在。

在接觸同志運動後，我吸收了很多性別知識，漸漸接受喜歡同性別的人是可以的、心理性別不一定會和生理性別一致，就算和別人不一樣但不代表我就是怪胎，我可以決定自己的樣子，成為自己的主人。但是我的同學和朋友們並不一定都有機會讀性別知識相關的書籍，所以我們必須仰賴性別平等教育，讓每個人都有平等的機會來認識自己的身體、認識自己的情感、認識和自己不同的人，認知到這個世界很多元，並且學會尊重每個不同的個體，這是我們需要性別平等教育的原因。♥

學生說 | 教師說 | 家長說

願意聽、安心說、無對錯

■許馨心 金門縣立金湖國民中學專任輔導教師

課堂從何談起

性別平等教育近年來越來越受重視，此議題在校園中可由許多不同的面向來進行學習與討論，這是一個有很多必需說、可以說、需要聽的課程，該如何讓學生在舒適的氛圍當中進行思考，安心的表達想法，尊重的給予回饋，課前的考量與設計都需經過不斷的修正與更多的同理。進入性別平等教育課程前，不斷思考著，短短的幾週課程要給學生的是什麼？如何能讓學生們開始思考？最後要在他們心中留下的是什麼？

對於國中階段的學生來說，性別平等教育相關宣導聽過數次，身體界線與性相關議題的耳提面命更是不少，但性別平等教育常只停留在自我保護與預防性的限制上，覺察、接納、認同與尊重，在情意層面上的思考亦需要成人的引導與協助，讓學生從被動的接收訊息，轉換成主動的觀察及省思，或許可以讓性別平等教育課程在學生心中激起了不同的漣漪。

這堂課從玫瑰少年——葉永鈊的故事悄悄地展開……

無解的為什麼開啟了思考

雖有很多的演講、課程，但仍有許多學生對於性別特質、性別認同、尊重多元性別這幾個詞似懂非懂，或許有認知層面的理解，但性別平等教育核心想傳遞的素養，或許未能真正落實於生活當中，在同儕的相處過程裡，同學們對於不同的性別特質或許可以感受到，但不一定能真正理解與尊重這樣的不同。對於陰柔的男同學或陽剛的女同學，在與同儕的相處上會遇到一些不被理解甚至是人際問題，努力的提倡兩性平等後，中性或陽剛的女學生在同儕間漸漸減少被貼上負面標籤，也少了許多異樣眼光，但陰柔的男學生在校園當中，仍常處於弱勢，還在等待著大家能有更多的理解與認同。

將與學生討論尊重不同性別特質與性別認同議題時，考量到班級氛圍及陰柔特質男學生的感受，因此選擇了以玫瑰少年—葉永鈿事件的相關影音媒材，在有明確的討論題材及對象上，更聚焦的與學生進行對話，減少了課堂當中不必要的影射及不經意的攻擊。葉永鈿事件的遺憾、年輕生命的殞落，誘發了學生想了解真相，而願意回過頭去抽絲剝繭思考為什麼會造成這樣的結果。思考的過程當中，主動的發現了性別特質不同所受到的欺負、霸凌，以及性別弱勢的問題，將原本由教師說變成學生自己發現，當下的感受更加深刻。

討論的過程當中教師不對事件中的各個人物進行評價，無立場的態度、開放的接受同學們的發言，針對學生的回答引導做更深入的思考，當自己的想法都能被接納，不必擔心是否有對錯時，有更多的同學願意舉手分享自己的想法，當不一樣的觀點被一一說出來，因未曾表達而覺得不被了解與支持的感受，從中就能得到支持與尋找到認同，在性別平等教育議題上感到困擾的同學，可以發現到自己其實不孤單，仍舊有人願意支持著。

友善的種子開啟了陪伴

在討論性別特質、性別認同、性傾向等性別平等教育議題時，教師的態度影響著學生是否願意對話與求助，課程的設計也攸關著是否有機會開啟「心」的陪伴。對於較羞於發言的學生，書寫也是一種很好的表達方式，透過書寫亦能拉近師生間的了解與互動。學習單的設計上，在與個人性別認同或性傾向相關的題目，可彈性保留回答的意願，讓學生選擇是否填答，等待有需求的學生做好準備，給予做選擇的空間，呈現教師最誠意的尊重。

教師在課堂當中的願意聽，作業中讓學生的放心寫，議題上無對錯的評價，能讓學生感到安心與得到支持，真正有需求的學生能更放心的主動尋求資源。在玫瑰少年 - 葉永鈿事件的討論與學習單的書寫對話後，分別有幾位同學私下與教師進行更多的討論，讓學生對於性別平等教育議題有更多的反思。陰柔特質的男學生也主動說出了一些自己的疑惑及困擾，因為開放且安心的課堂對話經驗，讓真正有需求的學生感到友善與安心，進而願意說說許多的關於自己，

眾聲
喧嘩

學生說 | 教師說 | 家長說

讓教師有機會陪伴著總是不敢說的他們，一起進行自我探索與自我認同，這是在教導學生如何尊重多元當中，意外開啟的「心」陪伴。

開啟更多認同的困難

藉由課程希望給予學生安全、多元的討論空間，讓不一樣的聲音能被聽見，練習表達自己的想法，但出了課堂及校園，這樣的善意與練習往往難以持續。性別議題受到大家的關注與重視，但在不同的社會氛圍下，被看見的程度及面向不同、大都市與小鄉鎮所能做的也不同；有時成年人的友善與包容，可能不及孩子的單純，或許因為要顧慮的變多了，旁人的議論、外人的眼光、家族的面子、傳統的習俗規範、宗教禮俗……各式各樣的在意讓許多需要被細細了解的議題，常只談表面，而忽視了真正的需求。小地方的文化氛圍，當遇到需要打破傳統、重新認識理解、調整舊思維時，有時較難向前行；性別議題越來越常被討論，但鮮少有人主動與孩子談，在文化氛圍的影響下，總顯得有些難以啟齒，如同過往的健康知識，特定的幾頁，家長、老師會讓學生自己看，因為不曉得怎麼說或者不好意思說，也許有一天孩子自己就會懂了。期待孩子自己摸索、自己了解、自己學會的狀況下，少了正確的引導，多了潛藏錯誤訊息的不利影響。

陪伴走向多元與尊重

對於性別平等教育議題，與其採取預防性的宣導及阻隔，不如給予學生空間表達，藉此能傳遞正確的訊息，減少因避而不談而讓學生自行蒐集了錯誤資訊，形成更多的誤解及標籤，以正面積極的態度陪伴著學生一起討論、思考，從中建立多元接納的態度，讓學生有明確的管道可以討論，降低錯誤訊息所帶來的擔憂與恐懼。

關於性別平等教育議題社會各界表達了各自不同的想法，網路、新聞媒體也充斥著各種不同的觀點及資訊，眾多的訊息中，其真偽及立場的客觀性，在做訊息的消化時需做出思考及判斷。不管在性別平等教育議題上是否有困擾的學生，都有權利獲得多元且正確的相關資訊，教育應避免教師個人的立場，而在無意間影響了學生接受資訊的正當性及受教的權利，多一分的謹慎與留意，能讓學生有多一分的正確學習。

孩子的未來尚有無限的可能，往後他們將生活在更多樣態的文化環境下，亦會充滿更多的不了解及未知，能為其做的並非移除對於未知的擔心或害怕，而是培養他們擁有一顆富有彈性的心，除了在性別平等教育議題上，未來在面臨各式的異同輿論當中，皆能有獨立思考判斷的能力，學會了解自己、觀察外在環境、接納包容不同觀點、尊重多元的聲音。♥